

支持浙江高质量发展 建设共同富裕示范区

▶ 详见7版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

转型升级焕发新活力

——我市推进老工业基地转型发展纪实

本报记者 王超

湘潭面积不大,但工业和制造业基础雄厚。她以工业而兴、因产业而旺,是一座典型的老工业城市。

与许多同类型城市一样,湘潭也面临转型发展难题。怎么转?转什么?面对一道道时代发展命题,湘潭大胆实践,通过体制机制改革和自主创新,推动新旧动能转换。“老工业基地改造力度较大,支持传统产业改造、培育新兴产业新业态新模式、承接产业转移和产业合作等工作成效突出。”今年5月,湘潭因为老工业基地改造真抓实干、成效显著受到国务院督查激励,成为全省唯一获此殊荣的城市。

与全国300多个城市和地区同台竞技,湘潭为什么能脱颖而出?

发展模式转变—— 呼唤碧水蓝天

5月25日,走进湘潭老工业基地转型发展示范前沿——岳塘经开区,丝毫不感受到老工业基地的“黑、大、粗”,来自创意智、商贸物流等领域的企业整齐入驻,一条条现代化的流水线繁忙运转着。岳塘经开区核心区——竹埠港新区内,一座四层楼高、占地面积1.2万多平方米的拔地而起。

“这是竹埠港新区创新发展服务中心,它将为打造智慧、生态、高端的竹埠港新区打下坚实基础。”看着身边忙碌的工人,竹埠港新区建设指挥部办公室主任李德秋满怀憧憬地对我们说,竹埠港新区创新发展服务中心建成后,有望成为

湘潭又一城市亮点。

一提起竹埠港新区规划蓝图,原岳塘经开区党工委委员、纪工委书记彭巍威眼睛就放光。他告诉我们,竹埠港过去是湘潭工业经济的一面旗帜,因为企业效益好,曾是许多年轻人向往的工作场所。但是,这里以化工产业为主,域内企业排出的废水、废气、废渣特别是重金属离子,对湘江、土壤和地下水造成严重污染。

为治理竹埠港,从省到市想了很多办法,但当政府决定全部关停退出竹埠港内所有化工企业时,当地很多老百姓都觉得“不可能”。到了2014年9月29日24时,随着湘潭电化科技股份有限公司最后一批电解二氧化锰下线,竹埠港老工业产能自此全面退出。关停搬迁化工企业28家,妥善安置近万名企业职工和失地农民,服务引导企业异地转型落户……湘潭不仅兑现了诺言,还创造了关停过程中无一人上访、无安全环保事件发生的纪录,为全省乃至全国重金属污染治理提供了“湘潭经验”。

如今,依托长株潭一体化“桥头堡”和滨江区位优势,竹埠港实现完美蝶变。尤其是近年,在“一揽子”政策指引下,一大批客商慕名而来,一个以创智文旅、现代金融等新兴服务业为主导的生态新城正在湘江之畔崛起,昔日化工污染区实现华丽转身。

产业结构转变—— 瞄准新兴产业

老工业基地的调整和改造,不是简单的“填

平”“补齐”,也不是调整几个产品、上马几个项目、救活几户企业,而是整体推进体制机制创新、经济结构战略性调整、经济和社会协调发展,必须与时俱进,用新思路、新体制、新机制,走出老工业基地振兴的新路子。

湘潭对锰矿地区的调整改造,正回应了以上要求。

湘潭锰矿是原省属国有大型企业,素有“百年锰矿、中国锰都”之称。鼎盛时,上万名职工及家属聚居于此。进入21世纪,受市场经济冲击和资源枯竭影响,湘潭锰矿宣告破产,当地居民很快陷入“无路可行、无水可喝、无房可住、无业可就”的境地,这里一度成为长株潭核心区经济最落后的地区。

秉承“既要金山银山,也要绿水青山”的发展理念,我市拉开了锰矿产业转型的序幕。

“以治理带动开发,以开发促进治理。”循着这条既定线路,湘潭锰矿开始脱胎换骨。“在产业发展进程中,我们更加注重开放,积极引进新材料新能源、现代物流企业,加快对矿区产业‘腾笼换鸟’和改造升级。”雨湖区相关负责人介绍,为促进当地经济高质量发展,他们响亮地提出了打造雨湖产业新城的发展目标。近年,利用长株潭几何中心区位优势等诸多优惠政策,由矿区演变而来的雨湖高新区涅槃重生,形成了以平安电气、横利重工、湘牵机车等企业为主的装备制造业集群,以湘潭电化、裕能新能源、金龙铜业、电化厚浦等企业为主的新材料产业集群。

▶ 下转6版

在东山学校的旧址里,陈列着毛泽东坐过的课桌,曾使用过的教室和寝室。寝室不大,只有一张床、一个洗脸架、一只水桶、一床土布被子。在这样简朴的环境里,毛泽东心忧天下,大量阅读宣传进步思想的报刊。半年后,毛泽东离开东山学校,奔向远方。

现在,来东山学校参观的游人络绎不绝。人们在毛泽东坐过的课桌前拍照留念,到校门口的“毛泽东与东山学校陈列馆”参观学习,以自己的方式追思伟人,坚定信念。

这里全年对游客开放,只有每年高考、中考时关闭景区。因为这里,不仅仅是“全国重点文物保护单位”“全国爱国主义教育示范基地”“国家AAAA级旅游景区”,还是一所名副其实的“学校”,每年都有数千名学子在此处上学、求知,并将从这里奔向未来、奔向远方。

扫二维码
观看视频



“跟‘小红书’去旅行”系列报道⑤

东台山下书声长

本报记者 冯叶

一个世纪前,毛泽东、陈赓、谭政分别从韶山和湘乡市龙洞镇出发,来到湘乡公立东山高等小学堂求学。

如今,我们的“红色之旅”追随着革命先辈们的足迹,从韶山出发,经陈赓同志故居,走进东山学校。我们的视野也从先辈们的孩童、少年时代,走向青年时代。

东山学校地处湘乡市东台山国家森林公园之麓、湘江支流涟水之滨,筹建于1890年,1895年正式开班上课,始称“东山精舍”,开湖南新式教育之先河。1900年易名为“东山书院”,1905年更名为“湘乡公立东山高等小学堂”。

1910年秋,未满17岁的毛泽东挑着行李,从家乡韶山冲步行20多公里来到这里求学。因为

错过了入学考试的时间(当时学校是春季招生,而他入秋才来),被守门人拦了下来,但毛泽东没有放弃,又正好遇到时任校长李元甫从此经过,便有了“考试”机会。李校长出了一个作文题,少年毛泽东在校门口的门房内奋笔挥毫,写成一篇文章《言志》。这篇文章,让少年毛泽东被破格录取。

如今,从毛泽东亲笔题写的“东山学校”匾牌下穿过,就能见到少年毛泽东写下《言志》的门窗。

经过门房往里走,迎面便是一圈环绕着的水面。隔水相望的,是一片灰瓦白墙的古朴建筑。正是在这些建筑里,少年毛泽东踏入了思想的新天地。

市政府召开常务会议

研究部署打击治理电信网络诈骗、园区赋权等工作

本报讯(记者 曾晓蓉 实习生 彭欣馨)6月10日,市委副书记、市长张迎春主持召开市政府第109次常务会议,研究部署打击治理电信网络诈骗、园区赋权等工作。

会议传达了全省打击治理电信网络诈骗暨跨境突出犯罪工作部署电视电话会议精神,研究我市贯彻落实意见。会议指出,习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出的重要指示,对全面落实打防管控各项措施、坚决打击治理电信网络诈骗犯罪提出明确要求,为当前和今后一个时期的打击治理工作提供了根本遵循。全市各级各相关部门要提高站位、高度重视,坚持源头治理、综合治理,坚持齐抓共管、群防群治,全力维护人民群众财产和合法权益,保持社会大局和谐稳定。要问题导向、明确目标,确保案发率、受骗额环比逐月下降,全力守护老百姓的钱袋子。要强化措施,做到人员管控到位、破案攻坚到位、行业治理到位、智慧反诈到位、宣传教育到位、风险防控到位。要加强统筹、强化保障,各级党政一把手作为第一责任人,要专题研究对策、压实责任。要强化部门协同联动,专项开展督查,严格考评问责,形成工

作合力。

会议听取了关于园区赋权工作情况的汇报。会议强调,园区赋权是推动经济社会发展的一项重要举措,要对标国、省要求,大力推动园区赋权工作的开展,促进园区转型升级和高质量发展。要明确赋权原则,做到放权不放责、权责对等,要在坚持统一赋权的基础上,按照“一园一单”要求,依据各园区实际情况精准赋权;要坚持赋权“直达园区”,各县(市)区、园区之间要做好统筹协调,确保做到真正把各项管理权限下沉到基层一线,做到真下放、真赋权。要做好赋权衔接,确保权力事项放得下、接得住、管得好。要加强组织领导,一月一调度、一季度一评估,以问题为导向,及时解决赋权工作中遇到的问题,推动赋权事项全面落实。

会议还听取了关于“市民之家”入驻有关情况以及入驻“市民之家”相关单位通用资产配置及腾退办公用房利用的情况汇报;审议了《关于激励支持县域经济高质量发展的若干措施(试行)》(审议稿);审议了《湘潭市深化消防执法改革实施方案》(审议稿)和《关于优化重大产业项目落地领导小组及协调落地办工作机制的实施方案》(审议稿)。

市域社会治理再推四个创新案例典型

本报讯(记者 刘建强)6月10日下午,全市市域社会治理现代化第三次创新案例展示交流会召开,会上推介了四个创新案例典型。市委副书记何俊峰、市委常委、政法委书记戴德清出席会议。

会上,市民政局的“村民小组微治理”、韶山市银田镇的“草根名嘴”微宣讲”、雨湖区昭潭街道白石社区的“四一三”工作法和岳塘区建设路街道霞光社区的“六色花”特色志愿服务”作为创新案例典型进行交流推介。

何俊峰要求,全市各级各部门进一步提升认识,强化势在必行的自觉、坚定首试必成的决心、保持迎战应考的状态,在加速发力上下功夫;进一步夯实基础,加大矛盾纠纷化解力度、提高风

险防控水平、增强应急处突能力,在筑牢底板上下功夫;进一步创新突破,营造创新氛围、找准方法路径、形成制度机制,在提质增效上下功夫;进一步压实责任,细化任务,加强协作、跟进督导,在协调联动上下功夫。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”何俊峰强调,要树立“一盘棋”思想,注重激活、赋能,既抓试点示范,又抓推广应用,各负其责、一抓到底,确保如期完成市域社会治理现代化试点工作目标任务。

戴德清要求,注重源头治理、系统治理和综合治理,紧盯目标任务,强化统筹推进;坚持问题导向,补齐短板弱项;注重培树典型,加强复制推广;压实工作责任,提升治理质效。

巫家拳入选国家级非遗项目

本报讯(记者 谷格 陈静)6月10日,国务院公布了第五批国家级非物质文化遗产保护名录,我市申报的巫家拳入选传统体育、游艺与杂技类项目,成为我市继唢呐艺术(青山唢呐)后的第二个国家级非遗项目。

巫家拳风格突出,拳理明晰,技击性强,湘潭是其开宗立派、流传核心区。创始人巫必达在清嘉庆年间隐逸于湘潭,将少林洪拳与养生功法“十六锭金”熔于一炉,创立了一种集打、练、养三位一体的刚柔并济的技法体系。

在巫家拳保护单位湘潭市巫家拳协会主席谭光南的带领下,巫家拳在传承古老技艺和民族传统文化的同时,不断

创新和发扬。2014年,代表性传承人颜亮鸣创编《巫家拳操》,将巫家拳融入日常的体育锻炼中,推广至青少年群体的课间操和体育课中。贺龙体育场巫家拳传习所、全民“巫家拳”健身运动等,让更多中老年人感受到了巫家拳的魅力。传承人颜亮鸣的弟子龙家根,将巫家拳传播到了美国、荷兰等地,增强了国际文化交流。2019年,颜亮鸣受中国奥林匹克委员会奥运备战办公室邀请,担任体能训练顾问,传承人颜凯章担任体能教练,将巫家拳传统训练功法和器材应用于国家赛艇队、游泳队、皮艇队、划艇队以及冬奥会运动项目中,效果显著,助力国家竞技体育发展。

敬告读者

因端午节放假,本报6月14日报。特此敬告。祝广大读者端午节安康!

本报编辑部
2021年6月11日

龙舟下水迎端午



端午传统佳节临近,6月10日,湘江湘潭九总码头至窑湾段锣鼓阵阵,数十名龙舟爱好者满怀激情划龙舟,迎端午。当天,雨湖区平政路九总传统龙舟行河下水,祈福风调雨顺,国泰民安。
(本报记者 方阳 摄)

垃圾分类 人人参与



湘潭市城市管理和综合执法局 宣